第1章 [image: ]物质及其变化
第二节 离子反应
一、选择题（共12题）
由一种原子直接构成的物质，不可能（   ）
	A．硬度很大	B．常温下为气态	C．属于原子晶体	D．属于非电解质
下列物质属于电解质的是（   ）
	A．  	B．氯化钠	C．  	D．  溶液
下列离子方程式书写不正确的是（   ）
	A．  溶液与稀硫酸反应生成沉淀： 
	B．  标准液滴定草酸： 
	C．  用  溶液吸收，生成两种酸式盐： 
	D．  溶于稀盐酸中： 
下列各组离子中，在强酸性或强碱性溶液中都能大量共存的是（   ）
	A．  、  、  、  
	B．  、  、  、  
	C．  、  、  、  
	D．  、  、  、  
下列物质中含有自由移动的  的是（   ）
	A．  溶液	B．  溶液	C．液态  	D．  晶体
室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是（   ）
	A．饱和氯水中： 、  、  、  
	B．  溶液中： 、  、  、  
	C．  溶液中： 、  、  、  
	D．水电离的  的溶液中： 、  、  、  
下列离子方程式正确的是（   ）
	A．往稀硫酸中加入氢氧化钡溶液： 
	B．钠与水反应： 
	C．往氯化铁溶液中加入铜片： 
	D．往稀盐酸中加入氢氧化镁： 
电解质溶液的导电能力（用电导率表示，且电导率越大溶液的导电能力越强）与很多因素有关，其中之一是离子的种类，如图所示（ 代表醋酸）。下列说法正确的是（   ）
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	A．强酸的电导率最大，强碱次之，盐类较低
	B．浓度相同时， 溶液的导电能力可能大于  溶液
	C．强电解质溶液的导电能力一定比弱电解质溶液强
	D．氨水加水稀释或加酸中和后，溶液的导电能力均下降
能正确表示下列化学反应的离子方程式的是（   ）
	A．金属铝溶于盐酸： 
	B．碳酸镁溶于稀盐酸： 
	C．澄清石灰水中通入少量的 ： 
	D．将稀硫酸滴入碳酸氢钠溶液中： 
某工厂排放的工业废水中可能含有  、  、  、  、  、  等离子。经检测废水呈碱性，则可确定该厂废水中肯定不含有的离子组合是（   ）
	A．  、  、  	B．  、  、  
	C．  、  	D．  、  、  、  
下列选项不能表示离子反应方程式为  的是（   ）
	A．  
	B．  
	C．  
	D．  
下列说法正确的是（   ）
	A．能导电的物质都是电解质	B．溶于水能导电的化合物是电解质
	C．不能导电的物质都是非电解质	D．难溶于水的物质也可能是电解质
二、填空题（共3题）
有六种无色溶液，已知它们分别是  、  、  、  、  和  的溶液，要求不用其他试剂把它们一一鉴别出来。为了鉴别它们各贴以标签  、  、  、  、  、 ，然后进行下列实验，实验现象记录如表所示。
  
注： 是白色沉淀， 能使  氧化
试判断  、  、  、  、  、 ：     ，     ，     ，     ，     ，     。（均填化学式）
写出下列物质的电离方程式：
                        
                         
                           
                       
                      
                       
有  、  、  、  、  五瓶无色溶液，它们分别是  、  、  、  和  中的一种。把它们两两混合，发生如下反应：
（） 白色沉淀
（） 白色沉淀
（） 白色沉淀
（） 白色沉淀
（） 黄色沉淀
（） 无色气体
由此推断： 是    ， 是    ， 是    ， 是    ， 是    。
三、综合题（共4题）
下列各组离子在指定的溶液中，能大量共存的划“√”，不能大量共存的划“×”。
(1)  含有大量  的溶液： 、  、  、 。        
(2)  含有大量  的溶液： 、  、  、 。       
(3)  常温下， 的溶液： 、  、 。       
(4)    的溶液： 、  、  、 。       
(5)  使  试纸显蓝色的溶液： 、  、  、 。      
(6)  与铝粉反应放出  的无色溶液： 、  、  、 。       
(7)  使红色石蕊试纸变蓝的溶液： 、  、  、 。       
(8)  常温下  的溶液： 、  、  、 。       
(9)  中性溶液： 、  、  、 。       
(10)  使甲基橙变红色的溶液： 、  、  、 。       
(11)    的溶液： 、  、  、 。      
(12)  使酚酞变红色的溶液： 、  、  、 。       
(13)    的  溶液： 、  、  、 。       
人体血液中如果缺乏亚铁离子，就会造成缺铁性贫血。市场出售的某种麦片中含有微量、颗粒细小的还原铁粉，这些铁粉在人体胃酸（胃酸的主要成分是 ）作用下转化成亚铁盐。写出该反应的离子方程式：                                 。
某课外活动小组根据熔融状态下的  能导电，推测  在熔融状态下也能导电，可是通过实验发现熔融状态下的  不能导电，而  水溶液却能导电，据此回答下列问题。
(1)  熔融状态的  不导电的原因是                                    。
(2)    水溶液导电的原因是                                          。
(3)  电解质溶液导电与金属导电的原理    （填“相同”或“不相同”，若填“相同”，下一空不必填写；若填“不相同”，完成下一空），区别是              。
某氨氮废水资源化利用和处理的流程如图所示（部分物质已略去）。
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(1)  预处理过程中需要去除硫酸根，可选用的试剂是    。
(2)  蒸发结晶过程中不宜温度过高，其原因是    （用化学方程式表示）。
(3)  在脱气膜分离过程中，调控膜内  可以分离出 ， 再与吸收液反应得到铵盐产品。请写出调节  分离得到  的离子方程式    。
(4)  上述流程中，包含过滤的分离操作是    （填序号）。

答案
一、选择题（共12题）
1.  D
2.  B
3.  D
4.  D
5.  B
6.  B
7.  A
8.  B
9.  D
10.  C
11.  C
12.  D
二、填空题（共3题）
13.  ；；；；；
14.  ；；；；；
15.  ；；；；
三、综合题（共4题）
16.  
(1)  ×
(2)  ×
(3)  √
(4)  ×
(5)  ×
(6)  ×
(7)  √
(8)  √
(9)  ×
(10)  ×
(11)  ×
(12)  ×
(13)  ×
17.    
18.  
(1)  熔融状态下氯化铝不发生电离，以分子的形式存在，其中不存在自由移动的离子
(2)    在水溶液中能电离出自由移动的离子
(3)  不相同；电解质溶液导电是由于阴阳离子的定向移动，金属导电是由于自由电子的定向移动
19.  
(1)    
(2)    
(3)    


		

(4)  ①②
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